

© 2003 г.



## К 70-ЛЕТИЮ ЭДУАРДА ДАВИДОВИЧА ФРОЛОВА

1 марта 2003 г. исполнилось 70 лет заведующему кафедрой истории древней Греции и Рима Санкт-Петербургского государственного университета профессору Эдуарду Давидовичу Фролову – выдающемуся антиковеду, автору многочисленных научных работ, в которых проявился его блестящий талант исследователя, популяризатора и стилиста. С 1994 г. он возглавляет университетский Центр антиковедения.

Круг научных интересов юбиляра очень широк, но в центре его внимания – история и культура Греции. На первом плане для него всегда стоит полис как важнейший исторический феномен, характеризующий существо античной цивилизации. Обращаясь к ключевой проблеме античной истории – рождению античного государства, Э.Д. Фролов выделяет три положения, составляющих основу его исторической интерпретации. Во-первых, идея континуитета. Реконструируя процесс становления полиса, он прежде всего исследует предпосылки, таившиеся в микенском и гомеровском обществах, а также особенности архаической революции, в ходе которой формировался тот вид гражданской общины, который и определяется по преимуществу понятием полиса. Далее, идея рационализма, т.е. того сознательного творческого начала, которое сумело внести порядок в стихийное историческое развитие и форсированным образом привести греческое общество на полисную стадию. Наконец, представление о достаточно раннем осознании греками своей исторической исключительности, что в духовном плане проявилось в развитии оппозиции эллинства и варварства, а по существу стало знаком особенной «агрессивности» античного мира в отношении к массе окружающих его народов.

Среди исследовавшихся Эдуардом Давидовичем проблем следует особо выделить одну – вечно повторяющиеся в истории человечества коллизии между установившейся системой и волей индивидуума. В этом плане великолепным полем для наблюдений оказывается антич-

ная Греция как эпохи архаической революции, приведшей к созданию нового типа гражданского общества, так и – в еще большей степени – периода поздней классики, когда древнегреческое государство вступило в полосу глубокого кризиса. Этой проблеме посвящены три труда Э.Д. Фролова: «Греческая тирания», «Сицилийская держава Дионисия» и «Греция в эпоху поздней классики (Общество. Личность. Власть)». Разобраться в характере общественной ситуации, создававшей условия для выступления искателей единоличной власти, постичь природу этих одержимых жадной власти личностей, выяснить методы и пути их возвышения, формы созданных ими режимов – таковы главные задачи, которые стремится разрешить автор названных трудов.

Не обошел своим вниманием Эдуард Давидович и духовную жизнь древнего грека, прежде всего – развитие его общественной мысли и политической теории в позднеклассический и раннеэллинистический периоды, разработку в философии и публицистике новых этических и политических идей. В своих исследованиях «Факел Прометея» и «Огни Диоскуров» он раскрывает мир гомеровского героя, где миф причудливо переплетается с первыми ростками логоса, показывает зарождение научных систем объяснения мира, рассматривает учение Сократа и творчество выдающихся политических публицистов Ксенофонта и Исократов и др.

Помимо непосредственного изучения античности, Эдуард Давидович всегда чувствовал особый вкус к историографическим занятиям, которые нашли воплощение в книгах «Очерки по античной историографии» – первом монографическом исследовании по отечественной историографии античности на протяжении огромного периода – с XI до середины XIX вв. – и «Русская наука об античности», доведенная до новейшего времени. Большое внимание в ней, естественно, уделено Петербургской школе и ее виднейшим представителям: М.С. Куторге, Ф.Ф. Соколову, В.В. Латышеву, С.А. Жебелеву и М.И. Ростовцеву. Особый интерес представляют три очерка, посвященные Эдуардом Давидовичем своим учителям: С.И. Ковалеву, К.М. Колобовой и А.И. Доватуре.

Все это, наряду с многолетней педагогической деятельностью, снискало Эдуарду Давидовичу высокий научный авторитет и любовь его многочисленных учеников.

Многие годы Эдуард Давидович плодотворно сотрудничает с «Вестником древней истории» и как член редколлегии, и как автор, опубликовав на страницах журнала ряд статей, а также переводы речей Исократов, Эсхина, Динарха и надписей о событиях 346–318 гг. до н.э.

Редколлегия и редсовет «Вестника древней истории», отдел античной истории и Центр сравнительного изучения древних цивилизаций Института всеобщей истории РАН поздравляют Эдуарда Давидовича со славным юбилеем, желают ему доброго здоровья и ждут его новых ярких трудов, в том числе и на страницах нашего журнала<sup>1</sup>.

---

<sup>1</sup> Список трудов Э.Д. Фролова опубликован в кн.: Античный мир. Проблемы истории и культуры. Сб. ст. К 65-летию со дня рождения проф. Э.Д. Фролова. Под ред. И.Я. Фроянова. СПб., 1998; Проблемы античной истории. Сб. ст. К 70-летию со дня рождения проф. Э.Д. Фролова. Под ред. А.Ю. Дворниченко. СПб., 2003.